Opgaven en uitwerkingen vind je op it’s learning en op www.agtijmensen.nl.
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Let op:
Als er om uitleg of toelichting wordt gevraagd moet je die ook geven.




Bij een berekening moet je ook de gebruikte formule vermelden.
Gebruik de basisBINAS: BasisBINAS vind je ook op It’s learning. Bij het proefwerk krijg je er een.
1. Veel gebruikte waarden





Lichtsnelheid in lucht of vacuüm

300.000.000 m/s

Geluidsnelheid in lucht
(bij 20°C)

343
 m/s

Valversnelling (in Nederland)


9,81 m/s2
7a. Beweging

Verplaatsing bij eenparige beweging:
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verplaatsing bij willekeurige beweging:
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gemiddelde snelheid:
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gemiddelde versnelling:
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versnelde beweging zonder beginsnelheid: 
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29. Gegevens van isotopen

atoom-
stof
symbool
massa-
halfwaarde-

straling

nummer   

getal
tijd

1
waterstof
H
1
-

-




2
-

-




3 
12,3 j

β-
2
helium
He
4
-

-

6
koolstof
C
12 
-

-




14
5730 j

β-

7
stikstof
N
13
9,97 min

β+




14
-

-

8
zuurstof
O
16
-

-

11
natrium
Na
22
2,6 j

β+, γ



23
-

-

12
magnesium
Mg
24
-

- 

13
aluminium
Al
27
-

-




28
2,4 min

β-
16
zwavel
S
32
-

-

17
chloor
Cl
35
-

-




37
-

-

24
chroom
Cr
52
-

-

26
ijzer
Fe
56
-

-




59
45 d

β-, γ

28
nikkel
Ni
58
-

-

29
koper
Cu
63
-

-




64
12,7 u

β-, β+
30
zink
Zn
64
-

-

36
Krypton
Kr
84
-

-

47
zilver
Ag
107
-

-




110
24 s

β-

50
tin
Sn
120
-

-




121
22,7 u

β-

53
jood
I
127
-

-




131
8,0 d

β-, γ
74
wolfraam
W
184
-

-

79
goud
Au
197
-

-

80
kwik
Hg
202
-

-

82
lood
Pb
208
-

-




209
3,3 u

β-

92
uranium
U
235
7,04(108 j

α




238
4,47(109 j

α, γ

94
plutonium
Pu
239
2,4.104 j

α, γ




241
14 j

α, β-

Opgave 1. Draadloze microfoon

Een draadloze microfoon staat 0,5 m van je mond af. Vanaf de microfoon wordt het signaal met infrarood naar de versterker gestuurd die 10 m verder staat. De frequentie van infrarood is 5,0.1013 Hz.

a.
Bereken hoe lang het geluid er over doet om van je mond naar de microfoon te gaan.
b.
Bereken hoe lang de onfrarode straling er over doet om van de microfoon naar de versterke


te gaan.
c.
Bereken de trillingstijd van de infrarode straling.
Opgave 2. Radioactief verval.

a.
Leg uit of Pu-241 radioactief is.
b.
Leg uit hoeveel protonen en hoeveel neutronen een Pu-241 kern bestaat.

c.
Een bron bestaat uit Pu-241. Het zendt een -deeltje uit, dat is een He-4 kern. Het aantal Pu-241 kernen wordt steeds minder. Leg uit welke isotoop er na lange tijd in je bron zit.

Opgave 3. Activiteit.

Een bron bevat I-131 met een activiteit van 300 Bq.

a.
Wat betekent het als de activiteit 300 Bq is?

b.
Leg uit hoe groot de activiteit is na 24 dagen?
c.
Een andere bron bevat I-131 met een activiteit van 300 Bq en ook nog Pu-241 met een 
activiteit van 100 Bq. Bereken de activiteit na 16 dagen.
d.
Leg uit hoe groot de activiteit na ongeveer een maand zal zijn.

Opgave 4. Kerncentrale.

Een U-235 kern wordt gespleten door er een neutron op te schieten. Na de splijting ontstaat Ba-141 met atoomnummer 56, met nog een onbekende kern en 3 neutronen.

a.
Leg uit welke nieuwe kern er ontstaat.
b.
Leg uit dat er regelstaven nodig zijn.

c.
De nieuwe kernen zijn ook weer radioactief. De activiteit is 80.106 Bq.


Een betonnen wand van 50 cm moet een deel van deze straling tegen houden. De halveringsdikte van beton is 10 cm. Leg uit hoeveel procent van deze straling nog door de wand kan komen.
d.
Leg uit hoe groot de activiteit van de straling is die door deze wand komt.
---------- Einde van de opgaven ----------
Uitwerkingen oefenproefwerk Pulsar h7 en extra stof:

Opgave 1. Draadloze microfoon

a.
afstand = snelheid x tijd → 0,5 = 343 . tijd → tijd = 0,5/343 = 0,00146s of 1,46.10-3 s


(Geluidsnelheid uit BasisBiNAS)
b.
s(t) = v.t → 10 = 3.108 . t → t = 10/3.108  = 3,33.10-8 s

(Lichtsnelheid uit BasisBINAS)

c.
f = 1/T → 5,0.1013 = 1/T → T = 1/5,0.1013 =2.10-14 s
Opgave 2. Radioactief verval.

a.
In de tabel (BasisBINAS) staat achter Pu-241 een halfwaardetijd EN de uitgezonden 


straling genoemd. 
b.
Pu-241 heeft atoomnummer 94 dus 94 p

Het aantal n = 241 – 94 = 147 n (want het massagetal = 241 dus 241 kerndeeltjes.)
c.
> Pu-241 heeft 241 kerndeeltjes en zendt er 4 uit. De nieuwe kern heeft er dus 237.


> He-4 heeft atoomnummer 2 dus 2 p.

> Pu-241 heeft 94 p (= atoomnummer) en het zendt er 2 uit dus blijven er 92 p over.


> De nieuwe kern heeft atoomnummer 92 en massagetal 237: Dus het is U-237.
Overzicht:

Je begint met Pu-241: 241 kerndeeltjes waarvan 94p

Je eindigt He-4 en U-237: 4 + 237 = 241 kerndeeltjes waarvan 2+92 = 94 p
Opgave 3. Activiteit.

a.
300 Bq betekent dat er 300 kernen per seconde vervallen OF 300 deeltjes per seconde

worden uitgestraald
b.
Halfwaardetijd van I-131 is 8 d (Zie BasisBINAS).

	Na 8 d
	150 Bq

	Na 16 d
	75 Bq

	Na 24 d
	37,5 Bq



Maak een tabel:


OF:


In 24 dagen 24/8 = 3 x gehalveerd.


De activiteit is dus ½ x ½ x ½ x 300 Bq = 37,5 Bq.
c.
Na 16 dagen is de activiteit van I-131 2x gehalveerd dus er is over: ½ x ½ x 300 = 75 Bq

De halfwaardetijd van Pu-241 is 14 j dus daar is (bijna) niets van vervallen en de activiteit is 
nog steeds (bijna) 100 Bq.


Totale activiteit = 75 + 100 = 175 Bq.

d.
Van de activiteit van I-131 is (bijna) niets meer over (0 Bq).


Van de activiteit van Pu-241 is (bijna) alles over (100 Bq).

Totale activiteit na een maand is ongeveer 100 Bq.
Opgave 4. Kerncentrale.

a.
>
U-235 heeft atoomnummer 92 dus 92 p


Je begint dus met 92 p en 235 + 1 = 236 kerndeeltjes.


>
Ba-141 heeft atoomnummer 56 dus 56 p en 141 kerndeeltjes



3 n zijn 3 kerndeeltjes.



Totaal 56 p en 144 kerndeeltjes.


>
Wat blijft over voor de andere kern?



236 – 141 – 3 = 92 kerndeeltjes en 92p – 56p = 36 p 


>
Volgens BasisBINAS is dit Kr—92
Overzicht:
Je begint met 235 + 1 = 236 kerndeeltjes waarvan 92p
Je eindigt met 141 + 3 + 92 = 236 kerndeeltjes waarvan 56+36 = 92 p
 b.
Na de splijting zijn er drie neutronen die ook weer U-235 gaan splijten enz. Er ontstaat een 
kettingreactie ontstaan. Daarom vangen de regelstaven twee van de drie neutronen weg zodat 
er steeds één neutron overblijft voor een nieuwe splijting.
c.
De activiteit wordt 50/10 = 5x gehalveerd. Er blijft dus over ½ x ½ x ½ x ½ x ½ x 100 % = 3,125 %
d.
3,125 % van 80.106 Bq  = 3,125/100 x 80.106 Bq = 2,5.106 Bq.
Oefenproefwerk AH3 h7 Straling      13-04-2010 NAAM: __________________________


De vragen hebben betrekking op het hele hoofdstuk, ook de verdieping en de extra stof


Hulpmiddelen: Rekenapparaat, BasisBINAS (Zie It’s learning)























Gebruik dit trucje:


Neem een simpel voorbeeld:


5 = 10/2  dus 2 = 5/10





Gebruik dit trucje:


Neem een simpel voorbeeld:


10 = 5 x 2 dus 2 = 10/5
















































































Of uit BasisBINAS: s(t) = v.t
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